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ФОРМУВАННЯ В ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗВ’ЯЗНОГО  

МОВЛЕННЯ ОПИСОВОГО ТИПУ 
Козік Тетяна Ігорівна, здобувач  вищої освіти 

Степанова Ольга Іванівна, канд. філолог. наук, доцент, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Одним із пріоритетних напрямів навчально-мовленнєвої діяльності закладів дошкільної освіти є розвиток у 

дітей зв’язного мовлення, вміння самостійно складати різного типу описи із власного досвіду та за результатами 

своєї діяльності. 

Безперечно, проблема розвитку зв’язного мовлення дітей дошкільного віку не є новою в науковій думці. Вона 

досліджувалася в різних напрямах: розвиток описового мовлення (А.Бородич, А. Зрожевська, С. Ласунова та ін.), 

діалогічного (А. Арушанова, Г. Чулкова та ін.), виразного (О. Аматьєва, Ю. Руденко, С. Хаджирадєва та ін.), 

образного (А. Богуш, Н. Гавриш, І. Попова, О. Ушакова та ін.), монологічного мовлення (А Арушанова, О. Білан, А. 

Богуш, А. Бородич, Н. Гавриш, В. Захарченко, А. Омеляненко, Н. Орланова та ін..). 

Ученими-класиками висвітлено варіативні методики навчання описового мовлення дітей дошкільного віку 

(М. Алексєєва, А.Богуш, А.Бородич, Л..Ворошиніна, Н.Гавриш, Е.Короткова, Г.Ляміна, Є.Тихеєва, О.Ушакова, В. 

Яшина та ін.).  

Водночас розвиток зв’язного описового мовлення в дітей старшого дошкільного віку засобами 

спостереження не був предметом спеціального наукового дослідження. 

Учені (А.Я.Зрожевська, М.Р.Львов, Н.Я.Некрасов, Є.І.Тихєєва, О.С.Ушакова) стверджують, що навчати 

опису дітей потрібно, починаючи з опису картинок – зображень предметів, поступово переходити до опису реальних 

предметів та сюжетних картин [8, c. 17]. Але до цього часу не враховано, що одним із провідних компонентів, 

власне, який і розкрив суть наступності в навчанні опису, є мовний зміст (словосполучення, речення, тексти); не 

визначено місце лінгвістичного змісту в цьому процесі, не висвітлено зв’язки наступності в методах, організаційних 

формах і засобах навчання опису на двох суміжних ланках освіти [2, c 123]. Аналіз художніх творів, рекомендованих 

для класного та позакласного читання дітям першого класу, показав, що у їх переліку не передбачено всі види 

описів, украй необхідні для аудіювання. Зокрема, не зустрічаються описи натюрморту, описи дії, описи стану 

людини та природи, описи інтер’єру [4; 5; 6;  7].  

Мета нашої наукової розвідки – розглянути методику формування зв’язного  мовлення описового типу 

засобами спостереження. 

Поставлена мета реалізувалася вирішенням таких завдань: удосконалення мовленнєвих навичок аудіювання 

висловлювань-описів; збагачення синтаксичного боку дитячого мовлення синтаксичними конструкціями, які здатні 

утворювати описові контексти; активізація в усному мовленні дітей доречних лексико-граматичних засобів, 

характерних для опису; формування умінь аудіювання описів, спостереження за специфікою мовного матеріалу; 

формування у дітей первісних елементарних знань про опис як функціонально-смисловий тип мовлення, його 

структуру; навчання дітей об’єктивувати опис як метамовну одиницю; розвиток у дошкільників умінь рефлексувати 

описи як найвищу одиницю мовлення [4, c.5]. 

В основу експериментальної роботи покладено система розроблених мовленнєвих вправ, ігор та ситуацій з 

розвитку зв’язного описового мовлення, підготовка матеріалів, методичного супроводу тощо.  

З цією метою було укладено  тематичні словнички до кожного виду діяльності за частинами мови, які в 

подальшому діти використовуватимуть для складання описів різних типів. 

Наведемо найуживаніші дошкільниками частини мови, які склали основу таких словників: 

Іменники: акварель, альбом, аркуш, барви, взірець, візерунок, витинанка, вишиванка, відтінки, галерея, 

графіка, гуаш, демонстрація, деталь, експонат,ескіз, живопис, задача, задум, зразок, квадрат, колір, кольори 

основні (жовтий, червоний, синій, чорний), кольори додаткові (рожевий, хакі, помаранчевий, жовтогарячий, 

салатовий) коло, контур, контраст, колаж, крапка, крашанка, крейда, круг, лінія, мазок, малювання, малюнок, 

мольберт, музей, овал, олівець, палітра, папір, пензлик, писанка, пляма, риска, рушник, силует, світло, сюжет, твір, 

тінь, теплі кольори, тло, тон, фарба, фломастер, холодні кольори штрих тощо; 

Прикметники: абрикосовий, бежевий, білосніжний, білий, блакитний, блідо-жовтий, блідо-зелений, блідо-

рожевий, білосніжний, бузковий, великий, довгастий, довгий, густий, золотий, діагональний, геометричний, 

жовтий, жовтогарячий, зелений, зображений, контурний, коричневий, красивий, маленький, малиновий, 

намальований, написаний, насичений (колір) оливковий, оранжевий, подібний, постельний, прямий, різнокольоровий, 

рожевий, рідкий, рослинний, рудий, рябий, салатний, світлий, світло-сірий, світло-синій, синьо-зелений, світло-

коричневий, сірий, сіро-зелений, смугастий, сонячний, темно-сірий, темно-синій, темно- бузковий, темно-

коричневий, темно-червоний, темно-фіолетовий, фіолетовий, хакі, хвилястий, червоний, червоно-коричневий, 

червоногарячий, чорний, яскравий, яскраво-зелений, яскраво-жовтий, яскраво-малиновийта ін.; 

Дієслова: виконувати, домальовувати, змальовувати, зображати, малювати, перемальовувати, писати, 

примакувати, примальовувати, покреслити, придумувати, розфарбовувати, створювати, творити, штрихувати, 

фарбувати а ін.; 

Дієприкметники: виконаний, намальований, розфарбований, розгорнутий, змішаний тощо; 

Прислівники: тихо, далеко, красиво, мовчки, червоно, добре, пішки, весело, смачно, блискоче, по-новому, 

вміло, вправно та ін.. 

Тематичні словнички добиралися із текстів художніх творів, казок, за змістом яких діти малювали, ліпили, 

виготовляли аплікації загадки, прислів’я, приказки. Наприкла,  прислів’я: без верби і калини немає України; без 

труда нема плода; більше діла –  менше слів; вік живи –  вік учись; губами говори, а руками роби; діло майстра 

величає; добре роби – добре й буде; добрий початок –  половина діла; за горами, за долами; косо і криво; ніколи не 
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треба нехтувати товариською допомогою; по роботі пізнати майстра; слово до слова –  зложиться мова; сім 

потів зійшло; хто що вміє, то і діє; що ранком не зробиш, то в вечорі не здогониш та ін. 

Наступним етапом було робота з репродукціями художніх картин українських художників,   книжковими 

ілюстраціями. У закладі дошкільної освіти, що був обраний для проведення експерименту з розвитку зв’язного 

описового мовлення старших дошкільників, обладнено «Художній музей», в якому зібрано репродукції художніх 

картин за тематичним принципом. Зауважимо,  що виставка картин відповідала порі року.  

На пропедевтичному етапі було проведено семінари з вихователями ЗДО, які були задіяні в експерименті з 

теми «Розвиток зв’язного описового мовлення старших дошкільників». Вихователям було прочитано цикл лекцій з 

проблеми «Взаємозв’язок завдань з розвитку зв’язного мовлення». На практичних заняттях вихователі описували 

репродукції художніх картин, складали тематичні словнички, пригадували прислів’я і приказки, які вони знали, 

визначали програмні завдання, зразки різних типів зв’язних висловлювань і творчих розповідей, оцінних суджень. 

Вихователям було запропоновано відповідний методичний супровід, вони одержали практичні матеріали: конспекти 

занять, схеми творчих проектів, репродукції художніх картин, алгоритми побудови інтегрованих занять, у яких 

реалізовувався взаємозв’язок мовленнєвої діяльності. 

Для експериментальної роботи на формувальному етапі було задіяно дві комплексні теми: «Зимові мотиви: 

зимова казка» і «Що дарує нам весна?». У процесі реалізації означених тем було використано різні види і типи 

занять (односпрямовані – предметні, інтегровані, комбіновані, групові, колективні, індивідуально-групові та 

індивідуальні), види роботи, методи і прийоми навчання (спостереження, екскурсії, екскурсії – огляди, бесіди, 

читання і розповідання казок, оповідань, заучування віршів, малювання, аплікація, ліплення, виготовлення пано, 

килимів, ручна праця, складання описів,  розповідей, складання проектів та ін.). 

Робота за кожною темою відбувалася за таким алгоритмом: чуттєвий досвід наочний супровід система знань 

– >• безпосередня практична діяльність словесний супровід – > зв’язний творчий опис. 

Відповідно до означеного алгоритму планувалась і проводилась експериментальна робота. Так, набуття 

дітьми чуттєвого досвіду відбувалось у процесі спостережень та екскурсій –  оглядів «куточків природи» в групі, на 

ділянці дошкільного закладу, на найближчих вулицях. 

Систему знань з тем «Зима» та «Весна» діти здобували на заняттях з художньої літератури, ознайомлення з 

природою, довкіллям, на музичних заняттях. Набуті знання закріплювались і уточнювались на заняттях з 

розглядання і бесід за репродукціями художніх картин, на заняттях ознайомлення з природою та художньої 

літератури. Безпосередня практична діяльність дітей здійснювалась на заняттях з образотворчої діяльності 

(малювання, ліплення, аплікація) з відповідним словесним супроводом (вірші, приказки, образні вирази і т.ін.).  

Завершальним етапом роботи у визначеному алгоритмі були заняття з розвитку мовлення – складання дітьми 

розповідей за своїми виробами (малюнками, ліпленням, аплікаціями, листівками та ін.). Після такої підготовчої 

роботи за визначеними темами діти залучалися до колективної групової роботи над проектами «Зимові мотиви: 

зимова казка» та «Що дарує нам весна?».  

Завершувалася робота над проектами літературним конкурсом дитячих розповідей «Моя зимова казка», «Що 

подарувала мені весна?». 

На занятті з розвитку мовлення з теми «Зимове царство» діти самостійно складали загадки про зиму і зимові 

явища, розповідали про свої зимові розваги, пригадували, які картини про зиму вони розглядали у художньому 

музеї на минулому занятті. Вихователь виставляє на стенді роботи дітей –  малюнки з теми «Зачарована зима». За 

бажанням дитина підходить до стенду, бере свій малюнок і розповідає. 

Така робота, на нашу думку,  сприяє оволодінню та розумінню дітьми особливостей будови та побудови 

опису як мовно-мовленнєвої (комунікативної) одиниці, тобто мовленнєвою компетенцією. 
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